
Rešitve izpita iz ekonomike 1

Datum izpita: 28. junij 2002

Predavatelj: Mićo Mrkaić

Ime in priimek:_____________________

Številka indeksa:____________________

Število točk z vaj (samo za visoko strokovni program):_________________________

Navodila – pozorno preberite!

1. Časa za reševanje imate 120  minut.

2. Naloge so računske.

3. Končne številske rezultate (na dve decimalki natančno) vpišite v spodnjo tabelo. Če tega ne storite, potem boste za nalogo dobili nič točk, kljub temu da imate lahko pravilen rezultat!!

4. Če je končni rezultat napačen, za nalogo dobite nič točk.

5. Če je potek dela napačen, za nalogo dobite nič točk.

Opozorilo

To je skupni izpit za oba programa, to je univerzitetnega in visoko strokovnega. Rešite samo tiste naloge, ki so namenjene vašemu programu in so tudi tako označene.

Prostor za numerične rezultate

	Naloga
	Rezultat

	1 a)
	

	1 b)
	

	2
	

	3
	

	4 a)
	

	4 b)
	

	5 a)
	

	5 b)
	

	6
	

	7 a)
	

	7 b)
	


1. Amortizacija (za oba programa)

a) Denimo, da stane nov Renault Clio 2.5 milijona SIT in da je neamortizirana vrednost istega avtomobila po 2 letih enaka 1.75 milijona SIT. Kolikšna je živjenjska doba tega avtomobila, če je bila amortizacija tega avtomobila izračunana po metodi enakomerne amortizacije s stalno amortizacijsko osnovo?

b) Denimo, da je neamortizirana vrednost Audija A6 po 2 letih enaka 5.75 milijona SIT in da je njegova življenjska doba enaka 7 let. Kolikšna amortizacijska osnova, to je vrednost novega udija A6, če je bila amortizacija tega avtomobila izračunana po metodi enakomerne amortizacije s stalno amortizacijsko osnovo?

Rešitev

a) Označimo z x življenjsko dobo avtomobila. Amortizacijska stopnja je enaka 100%/x odstotkov na leto, kar pomeni, da je letna amortizacija enaka
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Slednje pomeni, da je v dveh letih amortizacija enaka 
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SIT, vemo pa tudi, da je v dveh letih amortizacija enaka

2,500,000 SIT – 1,750,000 SIT = 750,000 SIT.


Sledi torej:
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kar pomeni, da velja
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b) Amortizacijska stopnja je enaka 100%/7 let je 14.28%. Označimo amortizacijsko osnovo z O. 

Sledi, da je po dveh letih je neamortizirana vrednost enaka O·(1-2·14.28%), kar pa vemo iz naloge, da je enako 5.75 milijona SIT. Sledi

O = 5,750,000 SIT /(1-2·14.28%) = 8.05 milijona SIT.

Osebne finance (za oba programa)

Ko se bo državljan Paname I. R. po diplomi zaposlil, računa, da bo njegova neto plača realno rasla po 3% letni stopnji skozi celo delovno dobo. Do upokojitve bo I. R. delal 40 let, pričakuje pa tudi, da bo pokojnino, ki je rezultat njegovih prihrankov, užival 20 let. Koliko odstotkov prve letne plače mora vsako leto I. R. prejeti v obliki podkupnin, da bo lahko vsako leto porabil 300% svoje prve plače? Realna obrestna mera je 4.0% na leto. Predpostavite, da podkupnina, ki jo bo I. R. vsako leto dobil, z leti ostaja nespremenjena.

Opombi: (i) vsi zneski so podani v realnih vrednostih; (ii) prva plača je izplačana ob koncu prvega leta.

Rešitev

Vpeljimo oznake: P = prva letna plača, K = letna podkupnina, C = letna poraba. Vemo tudi, da velja C=3·P in tudi, K=x·P, kjer je x količina, ki jo iščemo.

Življenjska proračunska omejitev pravi: PV(P) + PV(K) = PV(C). Sledi:
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(3)

Kombiniranje izrazov (1), (2) in (3) nam da rešitev x=158.31%.

2. Cenovna elastičnost povpraševanja (za oba programa)

Denimo, da je cenovna elastičnost povpraševanja po avtocestnem prevozu v petek popoldne na avtocestnem odseku LJ-KP enaka α=–0.3, ter da je odvisnost števila avtomobilistov, ki izberejo avtocesto za pot LJ-KP, od cestnine podana z naslednjo enačbo

D(p) = D0 * (p/p0)α
Kjer sta konstanti p0=500 SIT in D0=20,000 avtomobilov. Kolikšna mora biti cestnina na avtocesti LJ-KP, da bo število avtomobilov, ki avtocestni odsek LJ-KP prevozijo ob petkih enako 15,000?

Rešitev

Iz enačbe povpraševanja sledi

15,000 = 20,000 · (p/500 SIT)-0.3
Od tod sledi: p= 500 SIT · 0.75-1/0.3 = 1,304.47 SIT.

3. Stroški in ponudba (za oba programa)

Denimo, da je funkcija celotnih stroškov poslovnega sistema podana z enačbo

c(y) = 100+y²+y³,

kjer je y obseg proizvodnje. Predpostavite, da na trgu velja popolna konkurenca, da torej poslovni sistem ne more vplivati na ceno.

a) Kolikšen je obseg proizvodnje pri ceni p°=1?

b) Kolikšen je obseg proizvodnje pri ceni p´=1000?

Rešitev

Ker podjetje nima vpliva na ceno, velja, da mora biti cena enaka mejnim stroškom. Sledi


MC(y) = 2y+3y² = p

Od tod dobimo kvadratno enačbo za y in sicer

3y² + 2y – p = 0 , 

ki ima rešitvi y1,2 = [-1±√(1+3p)]/3. Samo pozitivna rešitev je sprejemljiva, zatorej

y = [-1+√(1+3p)]/3

a) y = [-1+√(1+3p)]/3 = [-1+√(1+3)]/3 = 1/3. (Lahko tudi 0, če se še nismo odločili za proizvodnjo in še nismo plačali fiksnih stroškov. Prihodek od prodaje namreč ni dovolj, za pokritje fiksnih stroškov. Oba rezultata sta pravilna!)

b) y = [-1+√(1+3p)]/3 = [-1+√(1+3000)]/3 = 17.93

4. Monopolist in ponudba (za oba programa)

Monopolistova stroškovna funkcija je enaka

c(y) = 1+⅓y³

in tržno povpraševanje je podano z enačbo


D(p) = 100 – p

a) Določite ceno monopolistovega proizvoda.

b) Določite cene, ki bi obveljala na trgu, če podjetje ne bi imelo tržne moči, torej če bi poslovalo v pogojih popolne konkurence.

Rešitev

a) Monopolistov cilj je maksimizacija dobička, to je
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Vstavimo funkciji stroškov in povpraševanja in dobimo
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Odvajanje zgornje enačbe po p in enačenje z 0 nam da
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Od koder sledi 
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p1 = 90.95 in p2 = 111.05. Vendar pa p2 ne more biti rešitev, saj iz nje sledi negativno povpraševanje. Monopolistova cena je zato p1 = 90.95.

b) V pogojih popolne konkurence velja MC(y) = p. Zato sledi

MC(y) = y² = p.

Velja pa tudi

d(p) = 100 – p = y.

Sledi 

y² +y –100 =0 , 

kar nam da za pozitivno rešitev y = 9.51, odkoder sledi p=90.49.

Davek na avtomobile (ker le-ti izločajo CO2)(za oba programa)

Denimo, da je povpraševanje po avtomobilih Sloveniji podano z naslednjo enačbo:

D(p) = 50,000 – p, 

kjer je p povprečna cena avtomobila v Evrih.

Denimo tudi, da je ponudba avtomobilov podana z naslednjo enačbo

S(p) = 20,000 + 2p .

Obe enačbi ostajata 

Kolikšen davek na avtomobile mora uvesti vlada, da se ravnovesna prodaja avtomobilov zmanjša za 5%?

Rešitev

Označimo prodajalčevo ceno s p. Potem je kupčeva cena enaka p· (1+τ), kjer je τ davčna stopnja. V ravnovesju velja


D(p·(1+τ)) = S(p) .

Ko vstavimo funkciji ponudbe in povpraševanja, sledi:

50,000 – p·(1+τ) = 20,000 + 2p .

Rešitev zgornje enačbe nam da za ponudnikovo ceno
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Če želimo izračunati še ravnovesno ponudbo, vstavio zgornjo ceno v funkcijo ponudbe.
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kjer S(τ) oznašuje odvisnost ponudbe od davčne stopnje, τ. Če želimo ponudbo zmanjšati za φ odstotkov, velja
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5. IRR kriterij (za oba programa)

Določite notranjo stopnjo donosa (IRR) za naslednji naložbi.

a) 

	Čas
	0
	1
	2
	3
	4

	Denarni tok
	0
	0
	-100
	5
	105


b) 

	Čas
	0
	1
	2
	3
	4

	Denarni tok
	0
	-50
	3
	53
	0


Rešitev

Obe notranji stopnji donosa lahko seveda rešimo s pomočjo kvadratne enačbe. Če pa se spomnimo rešitev prejšnjega izpita z dne 7. junija, pa vemo, da oba zgornja denarna tokova predstavljata obveznici. Prva ima kuponsko stopnjo enako 5% in je zato tudi IRR te obveznice enak 5%, druga pa ima kuponsko stopnjo enako 6% in je tak tudi njena notranja stopnja donosa.
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